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22《为中华之崛起而读书》

第一课时 教学设计

【教学目标】

1.能够正确读写本课生字新词，并联系上下文理解词义。

2.通过默读，抓住主要人物和关键事件，并连起来概括主要内容。

【教学重点】

实践“主要人物，关键事件；语句简练，要素齐全”的概括方法。由一件事到三件事，由发现顺序到精练语言，使学生在这样的实战中，初步掌握把握主要内容的新方法。
【教学难点】

能关注主要人物和事件，归纳课文讲述的三件事；理清事件关系，并连起来说清楚课文的主要内容。

【学习过程】

一、导入新课，激发兴趣

1.同学们，你们是为了什么而读书？

预设：为了学习知识、为了找到好工作......

但有一个人却给出了截然不同的回答：“为中华之崛起而读书！”这个人是谁？

周恩来。更准确地说：是年少时的周恩来。

（板书课题）“崛”是什么意思？山峰等高高凸起；那“崛起”呢？指的是“兴起”。（交流课前预习部分）
中华指的就是中国、中华民族。所以课文题目的意思是什么？指生答。
预设：为中国的振兴而读书。

5.年少的周恩来为什么会立下这样的志愿？请同学们带着问题自读课文。

二、自读课文，自学生字词

1.出示自读要求：

（1）自由读课文，读准字音，读通句子，难读的地方多读几遍。

（2）课文一共写了几件事？
2.检测自读，读准字音，读通长句。

检查生字词读音，并利用图片，联系上下文，补充资料，理解“租界”“中华不振”“为之一振”和“振兴中华”。

指导读好句子：一个星期天，周恩来背着伯父，约了一个同学来到了被外国人占据的地方。“背”在此处读第四声，联系上下文的意思来判断读音。
三、借助表格，梳理结构，概括主要内容

1.课文一共写了几件事？你是根据什么来判断的？
画出标志事情发生的时间（新学年开始了；十二岁那年；一个星期天），并据此将课文分为三个部分。

2.复习抓住起因、经过和结果把握课文主要内容的方法。回顾“六要素”的公式：时间+ 地点+ 人物+ 原因+ 经过+ 结果= 主要内容
今天，我们要学习概括事情的新方法：抓住主要人物和关键事件来概括事件的主要内容。（板书：主要人物  关键事件）

出示表格：
	事件
	时间
	地点
	主要人物
	关键事件

	第一件事
	
	
	
	

	第二件事
	
	
	
	

	第三件事
	
	
	
	


指导用抓住主要人物和关键事件的新方法来概括第一件事：新学年的修身课上，少年周恩来回答魏校长：“为中华之崛起而读书”。
4.概括后面两件事的主要内容。

预设：

十二岁那年，周恩来来到奉天，听到伯父说中华不振。

一个星期天，周恩来在租界亲眼看到一位中国妇女受欺侮没处说理。（真正体会到“中华不振”的含义，立下了“为中华之崛起而读书”的远大志向）。
4.概括三件事的小标题

通过抓住主要人物和关键事件，大家已经把事情概括得很简洁了，老师还有一种方法可以让我们的概括更加简洁，这种方法叫做“小标题法”，例如，我给第一个事件拟了一个小标题叫：立志振兴中华（板书），看看，老师是怎么概括出来的？

预设：去掉人物，留下来主要事件，并用简洁的语言概括。

现在同学们也尝试用“小标题法”来概括第二、三件事。

学生交流，教师板书：

耳闻中华不振

目睹中华不振

5.发现三件事内在的逻辑顺序，理清原因与结果，按不同叙事顺序说一说全文的主要内容。

按事情发展顺序：因为周恩来少年时代听到伯父说“中华不振”，目睹了中国人在外国租界里受洋人欺负却无处说理的事，所以从小就立志要为振兴中华而读书。

用上“之所以……是因为……”，按课文的叙事顺序来概括：周恩来之所以从小就立志要为振兴中华而读书，是因为他少年时代听到伯父说“中华不振”，目睹了中国人在租界受洋人欺负却无处说理的事。

通过比较两种不同的概括，发现课文倒序写法的作用：使文章更加生动、曲折，有悬念，避免了平铺直叙的单调。

四、指导书写

1.“赞”的上面两个“先”的不同写法，第一个“先”的最后一笔要变为竖提；“顾”的左边最后一笔也是竖提，“振”的“辰”里面也是竖提；

2.“肃”的笔顺要先写两边再写中间。

板书设计：

为中华之崛起而读书

主要人物+关键事件

立志振兴中华

耳闻中华不振

目睹中华不振


